



## РЕШЕНИЕ

30 января 2023 года

№ 81/1-5

г.Белорецк

### **Об итогах работы территориальной избирательной комиссии муниципального района Белорецкий район**

### **Республики Башкортостан за 2022 год**

Заслушав информацию об итогах работы территориальной избирательной комиссии муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан за 2022 год, в соответствии с пунктом 9 статьи 26 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», частью 6 статьи 25 Кодекса Республики Башкортостан о выборах территориальная избирательная комиссия муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан, решила:

1. Информацию об итогах работы территориальной избирательной комиссии муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан за 2022 год принять к сведению (прилагается).

2. Разместить настоящее решение на официальном сайте муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан в разделе «Деятельность»/«Территориальная избирательная комиссия»: <https://beloretsk.bashkortostan.ru/activity/4957/>, на информационном стенде территориальной избирательной комиссии.

3. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на секретаря территориальной избирательной комиссии муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан Андрееву И.В.

Председатель

Э.Ф. Копытова

Секретарь

И.В. Андреева

к решению территориальной  
избирательной комиссии  
муниципального района Белорецкий  
район Республики Башкортостан  
от 30 января 2023 года № 81/1-5

**ИНФОРМАЦИЯ**  
**об итогах работы территориальной избирательной комиссии**  
**муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан**  
**за 2022 год**

Деятельность территориальной избирательной комиссии муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан (далее – Комиссия, ТИК) за отчетный период строилась в соответствии с законодательством о выборах федерального и республиканского уровня, постановлениями Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, планом работы Центральной избирательной комиссии Республики Башкортостан на 2022 год, утвержденным постановлением Центральной избирательной комиссии Республики Башкортостан (далее – ЦИК РБ) №207/2-6 от 21 декабря 2021 года, перспективным планом работы Комиссии, утвержденным Комиссией 31.01.2022г № 56/2-5, календарным планом мероприятий по подготовке и проведению выборов депутатов Совета сельского поселения Абзаковский сельсовет муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан тридцатого созыва, утвержденным решением Комиссии от 24.06.2022г. № 62/1-5 и календарным планом мероприятий по подготовке и проведению дополнительных выборов депутатов от 24.06.2022г. № 62/2-5.

Приоритетными направлениями деятельности Комиссии, которые реализовывались в порядке, установленном законодательством, являлись обеспечение избирательных прав граждан, повышение правовой культуры избирателей и организаторов выборов, решение вопросов, относящихся к развитию избирательной системы.

За отчетный период Комиссией проведено 25 заседаний, на которых было рассмотрено 175 вопросов.

Комиссией организовано постоянное правовое сопровождение участковых избирательных комиссий, оказывается методическая и

практическая помощь по правовым вопросам. Обращений от кандидатов депутаты и избирателей в территориальную и участковые избирательные комиссии не поступало.

Всего на территории муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан сформировано 78 постоянных участковых избирательных комиссий.

Комиссией организовано тесное взаимодействие по вопросам подготовки и проведения выборов с органами государственной власти, и местного самоуправления муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан. В целях обеспечения правопорядка и безопасности организации выборных процедур налажена конструктивная совместная работа с правоохранительными органами. Проведены совместные совещания с в ОМВД России по Белорецкому району в период подготовки и проведения выборов депутатов представительных органов местного самоуправления муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан. Также ведется работа по выдаче ответов на запросы ОМВД по наличию статуса члена территориальной (участковой) избирательной комиссии о лицах, в отношении которых ведутся следственные действия по совершенным преступлениям, так за 2022 год было подготовлено 102 ответа.

### **Работа по повышению правовой культуры избирателей, обучению организаторов выборов**

Повышение правовой культуры избирателей и организаторов выборов, решение вопросов, относящихся к развитию избирательной системы, является приоритетным направлением деятельности Комиссии, которое реализуется в порядке, установленном законодательством.

В июне 2022 года была организована работа по изучению и приобретению навыков работы с программным обеспечением «Интерактивный рабочий блокнот», всего обучение по данному курсу прошли 11 членов ТИК и 68 членов участковых избирательных комиссий, проводивших выборы депутатов Совета сельского поселения Абзаковский сельсовет муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан тридцатого созыва и дополнительные выборы представительных органов местного самоуправления города и района. Так же проведен обучающий семинар-совещание с членами этих участковых избирательных комиссий.

15 марта 2022 года в рамках мероприятий, посвященных Дню молодого избирателя, на базе Муниципального бюджетного учреждения культуры

«Централизованная библиотечная система» муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан имени Нины Зиминой прошло мероприятие «Правовой калейдоскоп молодого избирателя». В нем приняли участие студенты Белорецкого медицинского колледжа. Участники разбивались на две команды, выбирали капитана, придумали названия своим командам и приступили к деловой игре. Игра «Правовой калейдоскоп», включала в себя несколько конкурсов. В процессе игры участники смогли закрепить имеющиеся знания в области избирательного права, а также узнать много нового.

Во исполнении планов работы Центральной избирательной комиссии Республики Башкортостан и плана работы территориальной избирательной комиссии, 21 апреля 2022 года в рамках Дня местного самоуправления в образовательных учреждениях муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан прошел конкурс по вопросам избирательного права и избирательного процесса среди школьников. На встрече старшеклассников города Белорецк с председателем территориальной избирательной комиссии муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан Э.Ф.Копытова рассказала о законах, регламентирующих подготовку и проведение выборов на территории Российской Федерации, о пассивном и активном избирательном праве, ответила на интересующие школьников вопросы об ограничении пассивного избирательного права, сохранности персональных данных избирателей, пояснила с какого времени и на каких ресурсах можно узнать данные о кандидатах, принимающих участие в избирательной кампании.

17 ноября 2022 года, в целях повышения уровня правовых знаний, реализации творческого потенциала будущих избирателей, актуализации интереса к проблемам избирательного права и избирательного процесса, на основании постановления Центральной избирательной комиссии Республики Башкортостан от 28 октября 2022 года № 9/1-7, прошел региональный (отборочный) этап Всероссийской олимпиады школьников по вопросам избирательного права и избирательного процесса «Софиум».

В олимпиаде от Белорецкого района приняли участие 2 обучающихся 10 и 11 классов. ТИК находилась в режиме видеоконференцсвязи с ЦИК РБ. Все задания (ситуационные задачи с вопросами, темы эссе) для участников Всероссийской олимпиады школьников по вопросам избирательного права и избирательного процесса были разработаны Центральной избирательной комиссией Российской Федерации. Все участники своевременно были ознакомлены с Положением о Всероссийской олимпиаде. Постановление

ЦИК РФ, Положение и презентация по проведению Всероссийской олимпиады были размещены на сайте Комиссии.

Председатель Комиссии Копытова Эльвира Флюоровна выступала на оперативных совещаниях при Главе Администрации муниципального района Белорецкий район РБ в период подготовки и проведения выборов депутатов Совета сельского поселения Абзаковский сельсовет муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан тридцатого созыва и дополнительных выборов представительных органов местного самоуправления по вопросам взаимодействия избирательных комиссий и органами местного самоуправления, оснащения избирательных участков оборудованием, выделения транспорта. Так же принимала участие в заседаниях Антитеррористической комиссии муниципального района по рассмотрению вопросов обеспечения безопасности при проведении выборов.

### **Работа с избирателями, имеющими ограниченные физические возможности**

Работа с избирателями, имеющими ограниченные возможности здоровья, строилась на основе планов работы Комиссии, рекомендаций ЦИК России, ЦИК Республики Башкортостан и тесного взаимодействия с общественными организациями района.

В муниципальном районе Белорецкий район Республики Башкортостан зарегистрировано 5634 избирателей с ограниченными возможностями здоровья, которые обладают всей полнотой избирательных прав, закрепленных Конституцией Российской Федерации, - правом избирать и быть избранным.

Ведут работу с инвалидами общественные организации:

- Белорецкая городская и районная организация Башкирской республиканской организации общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов»,
- Белорецкая городская и районная организация Башкирской республиканской организации общероссийской общественной организации «Всероссийское общество слепых»,
- Белорецкая городская и районная организация Башкирской республиканской организации общероссийской общественной организации «Всероссийское общество глухих»,
- Белорецкая районная организация Башкирской Республиканской общественной организации ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов,
- Белорецкое отделение Союза ветеранов Афганистана.

Территориальная избирательная комиссия муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан своей главной задачей считает создание необходимых условий, при которых избиратели-инвалиды могут реализовать свои избирательные права.

Комиссией проводятся консультации избирателей с ограниченными возможностями здоровья, особое внимание уделяется подготовке участков ко дню голосования, таким образом реализуется проект «Дорога на избирательный участок», который призван выявить проблемы, возникающие в процессе самостоятельного перемещения инвалида от места жительства до избирательного участка.

Такой механизм, как «Мобильный избиратель», получил большой отклик среди избирателей данной категории, потому что стало возможным пригласить члена избирательной комиссии на дом и подать заявление о внесении в список избирателей по месту пребывания.

Члены участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса проводят обходы избирателей по месту жительства, корректируют данные об адресах фактического проживания избирателей-инвалидов, уточняют информацию о выборе места голосования (в помещении избирательного участка или вне помещения для голосования). Такие обходы помогают выявить дополнительное количество избирателей-инвалидов, находящихся по месту пребывания. Во время таких обходов члены участковых избирательных комиссий, кроме того, составляют паспорта маршрутов избирателей-инвалидов на избирательный участок.

Работа с избирателями-инвалидами проводится особо щепетильно и качественно благодаря взаимодействию с органами местного самоуправления. При деятельном участии руководителя учреждения, на базе которого расположен избирательный участок № 1300, создаются все условия для проведения голосования избирателей, имеющих инвалидность по зрению. Практически все избирательные участки района оборудованы пандусами, а при их отсутствии в дни голосования устанавливаются временные настилы. В единый день голосования, там, где это необходимо, активно работают волонтеры, оказывающие помощь инвалидам по передвижению по избирательному участку, ознакомлению с информацией о кандидатах, с порядком голосования.

Большое внимание избирательные комиссии уделяют оборудованию помещений для голосования и созданию необходимых условий для голосования инвалидов различных категорий. На избирательных участках устанавливаются специальные кабины, предназначенные для голосования инвалидов-колясочников, размещаются средства оптической коррекции зрения, предусматривается дополнительное освещение. При необходимости есть возможность воспользоваться трафаретами для избирательных

бюллетеней, в том числе выполненными рельефно-точечным шрифтом Брайля, также оборудуются информационные стенды, на которых размещается информация в формате, доступном для инвалидов по зрению.

Не меньше внимания уделяется иным маломобильным группам населения - пожилым людям, временно нетрудоспособным гражданам.

22 апреля 2022 года на базе Белорецкого филиала Государственного бюджетного учреждения культуры Республики Башкортостан Башкирская Республиканская Специальная Библиотека для слепых имени Макарима Хусаиновича Тухватшина прошел республиканский конкурс по вопросам избирательного права и избирательного процесса среди граждан с ограниченными физическими возможностями старше 18 лет.

2 ноября 2022 года в Белорецком реабилитационном центре для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья состоялся республиканский конкурс по вопросам избирательного права и избирательного процесса среди граждан с ограниченными физическими возможностями младше 18 лет. Организатором конкурса выступили Центральная избирательная комиссия Республики Башкортостан, территориальная избирательная комиссия муниципального района Белорецкий район, Башкирская республиканская организация Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов».

При проведении информационно-разъяснительной деятельности среди избирателей, являющихся инвалидами, территориальная избирательная комиссия предусматривает публикации в СМИ, трансляции на телевидении, «горячие линии», размещение материалов на интернет-сайте.

Территориальная избирательная комиссия организует регулярное размещение информационных листовок в общественных организациях инвалидов, в поликлиниках, аптеках, в пенсионном фонде и других общественных местах, посещаемых инвалидами.

Для организации работы в целом очень важно получать полную и достоверную информацию об избирателях, являющихся инвалидами. Из официальных источников поступают статистические данные о количестве инвалидов, проживающих на территории района.

Территориальная избирательная комиссия района проводит обучающие семинары для членов участковых избирательных комиссий, в ходе которых, подробно рассматриваются вопросы обеспечения процедуры голосования инвалидов на избирательных участках и вне помещения для голосования.

Информация по итогам голосования на выборах доводится до избирателей с ограниченными возможностями здоровья через общественные организации инвалидов, интернет-ресурсы, средства массовой информации.

Территориальная избирательная комиссия муниципального района

Белорецкий район уделяет внимание вовлечению инвалидов в политическую жизнь района. На сегодняшний день 31 инвалид являются членами участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса.

В целом, системная деятельность территориальной избирательной комиссии муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан по обеспечению избирательных прав граждан с ограниченными возможностями здоровья позволяет создать максимально удобные условия для реализации гражданами активного избирательного права на выборах всех уровней.

### **Информационное обеспечение деятельности территориальной и участковых избирательных комиссий муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан**

Для информирования избирателей муниципального района и обеспечения прозрачности избирательных процедур применяются современные интернет-технологии. В сети Интернет на сайте Центральной избирательной комиссии РБ: [www.bashkortostan.izbirkom.ru](http://www.bashkortostan.izbirkom.ru), [www.cikrb.ru](http://www.cikrb.ru), и на официальном сайте Администрации Белорецкий район Республики Башкортостан в разделе «Деятельность»/«Территориальная избирательная комиссия»: <https://beloretsk.bashkortostan.ru/activity/4957/> публиковалась различная информация об избирательных комиссиях, решения ТИК, материалы о ходе избирательных кампаний, их участниках и их предвыборных программах.

В информировании избирателей Комиссия активно использовала возможности районных газет «Белорецкий рабочий», «Урал» и местного телеканала «БТК». В начале избирательных кампаний председатель комиссии дала интервью журналистам местных редакций газет «Белорецкий рабочий» и «Урал», а также Белорецкой телекомпании на русском и башкирском языках. По ходу избирательной кампании в СМИ выходили материалы, посвященные предстоящим выборам, проведению семинаров, о ходе и итогах голосования. В издании Центральной избирательной комиссии Республики Башкортостан «Вестник» под рубрикой «Портрет» вышел объемный материал о председателе ТИК Э.Ф.Копытовой.

Информирование ведется и в социальной сети ВКонтакте на личной странице председателя ТИК, где публикуется информация об избирательных комиссиях, решения ТИК, материалы о ходе избирательных кампаний, их участниках и их предвыборных программах. За 2022 год на этой странице было размещено 7 материалов информационного характера. Кроме того, на официальном сайте Администрации муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан на странице ТИК было опубликовано 12



материалов информационного характера, в газете «Белорецкий рабочий» - 6.

Важную роль в информировании избирателей накануне дня голосования играют телефонные «прямые линии» председателя ТИК Эльвиры Копытовой. В период подготовки выборов депутатов Совета сельского поселения Абзаковский сельсовет муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан тридцатого созыва и дополнительных выборов представительных органов местного самоуправления, избиратели имели возможность позвонить и получить подробные ответы на интересующие их вопросы.

Для информирования участников избирательного процесса в ходе избирательных кампаний размещались сведения о предвыборных агитационных материалах кандидатов, протоколы жеребьевок по распределению бесплатного эфирного времени, сведения о поступивших в ТИК уведомлениях СМИ, полиграфических предприятий, индивидуальных предпринимателей о готовности выполнить работы (оказать услуги) по изготовлению печатных агитационных материалов, разъяснения для руководителей организаций, осуществляющих выпуск средств массовой информации и агитационных печатных материалов, и другие.

Активно ведется информирование кандидатов депутаты и избирателей на стенде территориально избирательной комиссии, где в период избирательной кампании ежедневно размещается актуальная информация.

### **Работа с местными отделениями политических партий**

В отчетный период комиссией проводилась информационно - разъяснительная работа с региональными отделениями политических партий: проводились совещания, обучающие семинары, рабочие встречи и другие мероприятия, на которых разъяснялись нормы действующего законодательства, регулирующие сроки и порядок проведения отдельных стадий избирательного процесса и избирательных действий, обсуждались конкретные проблемные вопросы, возникающие в процессе избирательных кампаний.

Члены комиссии участвовали в работе круглых столов, совещаний с руководителями местных отделений политических партий.

### **Деятельность контрольно-ревизионной службы**

Работа контрольно-ревизионной службы при территориальной избирательной комиссии в 2022 году велась по нескольким основным направлениям.

Это контроль за целевым расходованием денежных средств,

выделенных комиссиям на подготовку и проведение выборов, контроль за источниками поступления средств в избирательные фонды кандидатов, контроль за организацией учета этих средств и их использованием, проверка финансовых отчетов кандидатов, организация проверок достоверности представленных кандидатами сведений о гражданстве, имуществе, доходах.

В 2022 году было проведено 5 заседаний контрольно-ревизионной службы, на которых рассматривались такие вопросы как утверждение итогового финансового отчета о поступлении и расходовании местного бюджета на подготовку и проведение выборов депутатов представительных органов местного самоуправления, проверка итоговых финансовых отчетов кандидатов, принимавших участие в выборах.

### **Работа с Регистром избирателей**

В течение 2022 года велась постоянная работа с представителями отдела по вопросам миграции ОМВД России по Белорецкому району, военного комиссариата, ЗАГС, судов, органов ФСИН в соответствии со сроками предоставления информации для внесения соответствующих изменений в Регистр избирателей ГАС «Выборы».

Еженедельно системный администратор Комиссии, проводил работу по уточнению и внесению изменений в базу данных об избирателях муниципального района. В течение 2022 года в регистр избирателей было внесено 12810 событий. Системным администратором проведена актуализация базы данных по срокам, установленным Центральной избирательной комиссией Российской Федерации. Подготовлены и переданы сведения о зарегистрированных избирателях на территории муниципального района. На 1 января 2022 года численность избирателей составила 76321, на 1 июля 2022 года - 76022.

### **Работа с кадрами**

Большая работа была проведена по подбору кадров для резерва составов участковых комиссий, по проверке членов участковых избирательных комиссий на подчиненность и родственные связи между кандидатами в депутаты представительных органов местного самоуправления и членами комиссий. С целью соблюдения избирательного законодательства по формированию составов участковых комиссий текущие составы 5-ти из 78-ти комиссий были изменены.

### **Иные мероприятия территориальной избирательной комиссии**

В 2022 году проходила работа по подготовке документации для сдачи в архив по дополнительным выборам депутатов представительных органов местного самоуправления муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан, иных документов деятельности ТИК за 2017 год (всего было сформировано и передано в архивный отдел Администрации муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан 19 единиц хранения), составлены описи дел за 2019-2021 годы и согласованы с архивным отделом Администрации Муниципального района Белорецкий район Республики Башкортостан.

В феврале проведена работа по формированию резерва составов участковых избирательных комиссий.

В апреле приняли участие в мероприятиях, посвященных Дню Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов

Апрель-май - подготовка документов по дополнительным выборам депутатов представительных органов местного самоуправления.

Июнь-июль – прием документов на выдвижение и регистрацию кандидатов в депутаты представительных органов местного самоуправления, проведение проверки соответствия сведений, предоставляемых кандидатами.

Июль-август - регистрация кандидатов в депутаты представительных органов местного самоуправления, контроль за агитационным периодом.

Сентябрь – проведение дополнительных выборов депутатов представительных органов местного самоуправления.

Сентябрь-октябрь – подготовка и сдача финансового отчета по расходованию средств местного бюджета, выделенных на подготовку и проведение выборов депутатов представительных органов местного самоуправления.

Сентябрь-октябрь – прием и проверка итоговых финансовых отчетов кандидатов в депутаты представительных органов местного самоуправления.

Декабрь – подготовка документов для передачи в архив, инвентаризация технологического оборудования.